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УДК 159.923.4 

АДАПТАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ЛЮДИНИ: ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНІ 

АСПЕКТИ 

Бажинська Діана, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 

Керівник: Романюк В.Л., кандидат біологічних наук, доцент 

 

Адаптація в науці розглядається у двох аспектах – статичному і 

динамічному. Статичне поняття адаптації відображає властивість (стан) 

біосистеми, її стійкість до умов середовища – рівень її адаптованості. 

Іншими словами, це властивість адаптивності та визначення якій пропонує 
В.І. Гарбузов: «Адаптивність – це природжена та набута здатність до 

адаптації, тобто пристосування до всієї багатоманітності життя при будь-

яких умовах». Динамічне поняття адаптації відображає сам процес 

пристосування біосистеми, у т.ч. людини та особистості до мінливих умов 

середовища, тобто зміна біосистеми в часі і просторі, що забезпечує її 

життєдіяльність в даних умовах. При цьому, насамперед, визначаються 

механізми пристосування відповідної біосистеми, їх функціональні 

особливості, системні принципи регулювання тощо [1, 2]. 

Визначення процесу адаптації з урахуванням принципу 

цілеспрямованості залежатиме від вихідних критеріїв, які були 

систематизовані В.П. Казначєєвим (1986). 
1. Біологічні критерії. Згідно з ними адаптація – це процес 

збереження і розвитку біологічних властивостей популяції, який забезпечує 

прогресивну еволюцію біологічних систем в адекватних умовах середовища. 

2. Фізіологічні критерії. З цієї позиції адаптація – це процес 

підтримки функціонального стану гомеостатичних систем і організму в 

цілому, який забезпечує збереження, розвиток, працездатність, максимальну 

тривалість життя організму в адекватних і неадекватних умовах середовища. 

Саме фізіологічні критерії є мірою індивідуального здоров’я людини, у т.ч. 

фізичного і психічного здоров’я. 

3. Термодинамічні критерії. Згідно них адаптація – це процес 

підтримки оптимального рівня рівноваги біологічної системи в адекватних і 
неадекватних умовах середовища.  
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4. Кібернетичні критерії. Характеризують адаптацію як процес 

самозбереження функціонального рівня системи, яка самоорганізовується, в 

адекватних і неадекватних умовах середовища та як вибір функціональної 

стратегії, що забезпечує оптимальне досягнення головної мети поведінки 

біологічної системи. 

Загалом усі методи, які використовуються для вивчення 

адаптаційного потенціалу людини та особистості є морфо-

функціональними, психофізіологічними та психологічними, у т.ч. на основі 
вимірювання та співставлення певних морфологічних (ріст, маса тіла) і 

фізіологічних (пульс, артеріальний тиск) показників, а також бланкових 

методів психодіагностики (методи самооцінки функціональних станів). Такі 

методики дозволяють безпосередньо оцінювати рівень адаптивних 

можливостей організму за станом тих чи інших систем органів і систем. 

Найчастіше оцінюють стан серцево-судинної системи як однієї з ключових 

морфо-функціональних систем організму людини при різних функціональних 

станах, у т.ч. в умовах фізіологічного і психологічного стресу. 

На сьогоднішній день у якості основного показника, що відображає 

адаптаційний потенціал організму людини, використовується індекс 

функціональних змін (ІФЗ) за Р.М. Баєвським [3]. Методика визначення ІФЗ 
не потребує додаткових фізичних навантажень для досліджуваного, є доволі 

простою у використанні та водночас адекватно визначає функціональний 

стан серцево-судинної системи та її адаптивні можливості при різних 

формах діяльності. 

Міждисциплінарні дослідження свідчать, що адаптаційний потенціал 

людини має індивідуально-типологічні та вікові і статеві особливості. Так, в 

загальному адаптаційний потенціал у дівчат вищий, ніж у хлопців, що може 

бути пов’язано із специфікою діяльності їх серцево-судиної системи, а 

також особливостями їх емоційної та когнітивної сфери тощо. Окрім того, 

адаптаційний потенціал студентів, що проживають на території з 

підвищеним радіаційним фоном, нижчий, ніж у студентів, що проживають 
на території з природнім радіаційним фоном. Отже, потенційно підвищене 

радіаційне забруднення середовища існування зменшує адаптивні 

можливості організму людини, що потребує окремої уваги фахівців біології, 

медицини, психології. 

Для оцінки психологічних аспектів адаптації застосовують тести 

щодо оцінки стресостійкості особистості, реактивної та особистісної 

тривожності тощо. Перспектива наукових досліджень – визначення 

психофізіологічних особливостей адаптаційного потенціалу як складової 

фізичного і психічного здоров’я студентів із врахуванням їх вікових і 

статевих особливостей в умовах навчального процесу. 



Випуск 15 

 

 23 

Список використаних джерел: 
1. Агаджанян Н.А. Адаптация и резервы организма / Н.А. Агаджанян. 

 М. : ФиС, 1982.  176 с. 
2. Адаптивність та адаптаційні можливості [Електронний ресурс]. – 

Режим доступу : URL : http://studentam.net.ua/content/view/10798/86/ 

. – Назва з екрана. 

3. Практикум по психологии здоровья / Под ред. Г.С. Никифорова.  
СПб: Питер, 2005. 351 с.  

 

 

УДК 159.9.07 
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Керівник: Главінська О.Д., кандидат психологічних наук, доцент 

 

Сьогодення ставить перед молоддю багато складних завдань, 

вирішення яких вимагає від неї високого рівня розвитку вольових, 

інтелектуальних та моральних особистісних якостей. До найважливіших 

варто віднести такі якості як: впевненість у собі, рішучість, самостійність, 

наполегливість у досягненні мети, креативність, мобільність, життєва 

компетентність. Усі ці риси є складовими такої психологічної властивості як 
самоефективність особистості.  

У психології самоефективність розглядається як переконання людини 

у своїй здатності ефективно (успішно) діяти в тій чи іншій ситуації і 

діяльності, яка має для неї певну цінність. У сучасних психологічних 

дослідженнях рівень розвитку самоефективності виступає критерієм 

прогнозування успішності діяльності та побудови взаємодії між суб'єктами. 

Рівень самoефективності, на думку вчених, впливає на цілі і прагнення 

людини. Під його впливом особистість встановлює для себе цілі і визначає 

необхідну кількість зусиль, потрібних для їх досягнення. 

Автор теорії соціального научіння А. Бандура вважав, що ефективне 

використання особистістю навіть посередніх здібностей дозволить їй 
досягти поставленої мети. Даний феномен, на думку автора, є специфічним 

конструктом самосвідомості особистості, який формується під впливом 

соціальних умов, ґрунтуючись на когнітивних параметрах особистості. 

А. Бандура акцентував увагу на тому, що самоефективність дає можливість 

суб'єкту соціальної взаємодії аналізувати і оцінювати свої можливості в 

процесі виконання діяльності, базуючись на актуальних цінностях і 

потребах особистості, її емоціях і, як наслідок, безпосередньо визначає 
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